

SUSCRIPCION.

ESPAÑA . . . 1'25 PTAS. AL MES
 EXTRANJERO . . . 2'25 id.
 NÚMERO SUELTO 5 céntimos
 IDEM ATRABADO 10 id.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Palma de Mallorca, martes 12 de Abril de 1904

Año II

Exageraciones

Nuestro meridionalismo no nos deja. La impresionabilidad de carácter y la excitación nerviosa nos acompañan en todos los momentos de nuestra vida, como incrustaciones de nuestra propia esencia, vencedoras de la reflexión, triunfantes de la razón que elabora sus juicios con calma, friamente.

Como así, y no podemos ser de otra manera.

Después de los descabros sufridos, que con el abatimiento de nuestro orgullo trujeron el aporreamiento de todo el cuerpo, y que nos dejó en parecido estado del que debió quedar el español más neto de la historia, después de su lucha singular con los molinos de viento, parecía cosa natural que la dura lección, que nos propinaba la realidad, enmendaría muchos defectos, nuestra floreciente fantasía inclusive, y nos pondría en camino de ser juiciosos y graves.

Juicio y gravedad, enseñanzas de la historia, conocimiento de la vida real reivindicación del pensamiento contra el desbordamiento de la fantasía espléndida y creadora!

Todas estas excelencias de nuestro carácter acaban de manifestarse al apreciar el efecto resultante de la visita del Rey á Barcelona, como se manifestaron también cuando el viaje real por las comarcas del Norte.

Que el Rey entró en Estella, entre aplausos y aclamaciones; muerte oficial del carlismo.

Que el Rey paseó triunfalmente por las ciudades de Asturias; muerte segura del anarquismo y del socialismo.

Que el Rey ha levantado en Barcelona una explosión de entusiasmo; muerte irremediable del republicanismo y del catalanismo.

Esta manera de discurrir, si no fuese más que la mera expresión de nuestra excitación y de cierta carencia de mentalidad, podría pasar; lo importante y grave es que, de esas afirmaciones que arranca un entusiasmo tan hondo y tan sentido como se quiera, pero pasajero al fin, se parte luego para establecer determinaciones de gobierno y para adoptar líneas de conducta.

Lo cierto es que aquí, en España, ni se han acabado los carlistas, anarquistas y socialistas, ni es probable que acaben tampoco catalanistas ni republicanos, y que á buen seguro no bastarian centenares de viajes regio, con todo el desbordamiento de entusiasmos y ovaciones que los acompañan, para dar fin con aquellas doctrinas ni con sus partidarios.

Lo único que aquí se ve y se toca con las manos es que el joven Monarca, con su corazón abierto á la franqueza, con un gran fondo de sinceridad, despertó simpatía irresistible por donde pasa, y que el país es en esencia monárquico, profundamente monárquico.

Y de esto ya pueden sacarse muy saludables enseñanzas. Y el político que las desprecie y no tenga en cuenta aquellos poderosos factores, ha de contraer ne-

cesariamente una grande responsabilidad.

Hoy está bastante de moda injuriar al pueblo español, no por los extranjeros, que esto ya es antiguo, sino por algunos españoles que se tienen por grandes pensadores, los cuales parecen reducir toda su actividad mental y sus luces á suponerle incapaz de regeneraciones y cultura, y á marchar por la senda del progreso.

Sin embargo, existe una gran fuerza, fuerza neutra, como quien dice, que solo se mueve en determinadas ocasiones, y esa fuerza aprovechada, como debe serlo, puede producir un vigoroso movimiento. Si los gobiernos saben utilizarla para el bien, si saben aprovecharse de las simpatías personales del Monarca, seguramente que estarán en camino de cimentar la paz pública, abriendo libro paso á muchas ideas progresivas.

La presencia del rey en las provincias no puede ser indiferente; el pueblo ve al monarca y siente nacer hacia su persona esa corriente de simpatía, que le hace prorrumpir en gritos de júbilo; las personas principales de cada localidad, los alcaldes, los concejales, los grandes propietarios agrícolas é industriales hacen algo más que ver al Rey y aplaudirle; por razones de su posición

viven por espacio de algunas horas en perfecta intimidad con el monarca. Con este motivo, no hay sitio donde Don Alfonso XIII no se entere de las necesidades de más bulto de la comarca, de lo que es urgente para la satisfacción de la localidad, de aquello que en vano vienen demandando de los poderes públicos.

Pues bien, si al terminar estas expediciones el monarca recuerda á los ministros las necesidades locales que él ha visto, las quejas que ha escuchado y las peticiones que le han dirigido; si estos asuntos se estudian por iniciativa del Rey y se llega á soluciones que satisfagan los anhelos legítimos de los puntos visitados, entonces habrá en las provincias imperecederos recuerdos del viaje regio, y la presencia del jefe del Estado en una comarca será en lo sucesivo una señal de esperanza para el cumplimiento de las aspiraciones locales, y un consuelo para los que sufren los desvíos constantes del poder central.

Todo esto y mucho más se puede sacar de las visitas del Rey á los pueblos, todo menos esa milagrosa desaparición de los partidos enemigos del régimen que proclaman algunos en el colmo de la adulación.

LA BOTELLA

El objeto de los japoneses.—¿Por qué quieren cerrar la botella?—Desembarco en el Oeste.—La testarudez de Togo.

El coronel Vannovsky, del estado mayor general ruso, antiguo agregado militar en Tokio, opina, juzgando á los japoneses, que éstos son hombres de condiciones imitativas y no de iniciativas, pero de tal obstinación que, cuando aprenden una cosa y la saben bien, la repiten hasta la saciedad.

A tal propósito, refiere el gene-

ral ruso el ejemplo de uno de sus criados japoneses, al que enseñaron la manera de poner una mesa con tres cubiertos, uno á cada extremo y el tercero hacia la derecha.

Un día le ordenaron trasladar á la izquierda dicho cubierto, y el criado contestó muy sorprendido: «No sé, no podría, prefiero marcharme de la casa»; y así lo hizo.

Desde el comienzo de la guerra, los japoneses solo se han cuidado de reproducir contra los rusos la táctica que tan bien les sirvió contra los chinos en 1896: sorpresa de Port-Arthur, destrucción de la flota enemiga, desembarco simultáneo en Corea y la Manchuria.

Pero en 1904 las cosas cambian. Port-Arthur se mantiene firme y la escuadra sigue dispuesta á combatir. Es preciso buscar otro procedimiento, y los japoneses lo han hallado imitando el de los americanos en Santiago de Cuba contra nuestra infortunada escuadra de Cervera.

Este sistema consiste en lanzar á la entrada del puerto enemigo grandes buques, de antemano sacrificados, para que los cañones de los fuertes los echen á pique. Así se obstruye la entrada y se cierra el cuello de la botella. Si el enemigo opta por dejar entrar los buques, con la esperanza de destruirlos en el puerto, éstos hacen entonces papel de brulotes y, cargados de materias inflamables y explosivas, incendian la escuadra anclada en el puerto y la destruyen.

Por segunda vez, el almirante Togo ha intentado, sin éxito, esta maniobra á la americana, pero sus brulotes solo han servido para hundirse inútilmente en la rada.

Una buena estratagema

Sin embargo, el plan es hábil y puede realizarse. Favorecida por una espesa niebla, impenetrable para los proyectores y tan frecuente en el Norte de los mares de China, una sorpresa es siempre de temer.

Los japoneses repetirán con la testarudez que les caracteriza, la operación cuantas veces sea preciso, y en esta circunstancia su espíritu obstinado les sirve á las mil maravillas, pues en él y en la rapidez estriban todas sus probabilidades de triunfo.

Su escuadra se gasta por momentos, la movilización rusa termina, las tropas llegan lenta pero seguramente y guarnecen todos los puntos expuestos: Niu-Chuanch Mukden y las orillas del Yalu.

El principal objetivo de los japoneses es desembarcar un cuerpo de ejército en el golfo de Liao-Tung para intentar cortar, con la ayuda de los bandidos chinos del general Ma, la línea que aprovisiona á Port-Arthur y para dividir las fuerzas rusas, simultáneamente atacadas en las fronteras china y coreana, antes de su total concentración.

Pero esta finalidad estratégica es irrealizable mientras la escuadra del almirante Makharoff pueda salir de Port-Arthur y bajo la dirección de marino tan experto y audaz tome la ofensiva, así como ha reconquistado la movilidad de la que parecía incapaz bajo el mando de Starck.

Port-Arthur, situado en el extremo de la península de Liao-Tung, domina la entrada del golfo de Tchilli. Si la escuadra japonesa, escoltando los transportes de desembarco, entra en el golfo, el almirante Makharoff la persigue é impide sus maniobras, y á su vez Togo corre el riesgo de ser bloqueado en el mar de Tchili.

Las costas del Liao-Tung son

casí inaccesibles para los grandes buques, y, por tanto, los japoneses sólo hallan cómodo abrigo en la orilla china, cuya neutralidad no se ocupan en respetar. Mas cómo intentar una operación tan atrevida con la escuadra rusa á sus alcances? Es preciso, pues, inmobilizar á Makhareff, aun por plazo breve, cueste lo que cueste.

Si el plan fracasa, sólo queda á los japoneses el recurso de aceptar en alta mar un choque decisivo con la flota de Makharoff, y téngase en cuenta que cada día que pasa permite á los rusos concluir la reparación de sus buques averiados, disminuyendo así la superioridad de la escuadra japonesa, que navega desde hace 40 días despilfarrando carbón y municiones.

No debe por tanto extrañar que los hijos del Sol Levante procuren cerrar la botella, pues en lograrlo consiste el éxito de su campaña naval.

Los nombres

de los barcos rusos

Desde que empezó la guerra ruso-japonesa, no pasa día sin que figuren en las columnas de la prensa los nombres de los barcos rusos de Port-Arthur y de Vladivostok, que suenan en nuestros oídos sin indicarnos nada; la Revista Rusa da la siguiente explicación de esos nombres:

El «Poltawa» se llama así en memoria de la victoria alcanzada por Pedro el Grande contra Carlos XII de Suecia. Cuando el emperador destruyó la armada sueca, regresó á la capital que acababa de fundar á orillas del Neva, y mandó construir un poderoso navío de guerra con 54 cañones, que llevó el nombre de «Poltawa». El mismo czar trazó los planos, y dícese que aún trabajó en la construcción con sus propias manos.

Aquel barco fué el primero de una serie, cuyo último representante es el acorazado que actualmente se encuentra en Port-Arthur.

El nombre de «Pobieda», que significa «Victoria», también le han llevado varias naves de guerra desde la época de Pedro el Grande. El primer «Pobieda» fué un barco de guerra holandés, capturado por los franceses, tomado por los ingleses después, y vendido últimamente á Rusia, que lo empleó en la guerra contra Suecia.

«Peresviet» es el nombre de una galera de guerra del siglo XIV, que combatió á las órdenes de Dmitri Donskoi, célebre gran duque de Moscú, para rechazar las invasiones tártaras.

«Revisan», que tanto se menciona estos días, era el nombre de un navío sueco de 64 cañones, capturado por los rusos en el Báltico á fines del siglo XVIII.

El «Sebastopol» conmemora, como todo el mundo comprende, la guerra de Crimea y la heroica defensa de la gran fortaleza dirigida por Ledleben.

Petropavlovsk es el nombre de una villa de la costa de Kamchatka, cuartel general de los rusos en el Pacífico, antes de la ocupación de Vladivostok, y cuya guarnición rechazó, en la mencionada guerra, los ataques de la escuadra franco-inglesa.

«Rurik» es el nombre de un jefe ruso, cuya dinastía, en Novogorod primero y en Moscú después, llevó durante varios siglos la corona de los Zares de Moscú. Alejandro III quiso que se llamara así el crucero que lleva hoy ese nombre.

Diremos también que los nombres de los cruceros «Bogatyr» y «Gromoboi», que se encuentran en Vladivostok, significan, respectivamente, «Héroe» y «Tonante»; «Bayan», «Bardo» y «Boyarín», «Boyardo».

«Varyag» fué el nombre de una tribu escandinava que lanzó á los finlandeses y á los primeros eslavos de Rusia occidental, contribuyendo á formar el gran imperio de hoy.

«Askold» recuerda el nombre de uno de los principales jefes de esa tribu, que dominó la Rusia meridional.

«Korietz», nombre del cañonero destruido en Chemulpo, quiere decir «coreano»; «Novik», el crucero más rápido de la escuadra de Port-Arthur, significa «nuevo barco». Y es, en efecto, el primer tipo de un modelo ideado en Rusia de cruceros sin coraza y de gran velocidad, cuya misión es dar caza á los torpederos enemigos.

Creemos inútil explicar la significación de «Caesarevich», «Rössia», «Diana», «Pallada» (Palas) y «Aurora»; los tres primeros nombres son nuevos en la marina rusa y los otros tres los introdujo hace ochenta años el czar Nicolás I.

Ya que mentamos á Port-Arthur no estará demás explicar el origen de este nombre, un poco extraño en la Manchuria.

Durante la guerra que Francia é Inglaterra tuvieron en 1860 contra China un crucero inglés, el «Algerine», entró el primero en una bahía situada en el extremo del golfo de Liao-Tunh. El comandante de este buque se llamaba W. Arthur, y los marinos dieron á la bahía el nombre de su capitán, que aun lo conserva, aunque no sabemos por cuánto tiempo, pues se asegura que los rusos quieren cambiar el nombre del puerto que hoy atrae la atención del mundo entero por el de Puerto-Nicolás.

La revisión arancelaria

Por el ministerio de Hacienda se ha dirigido al presidente de la Junta de Aranceles y Valoraciones, con fecha 24 de Marzo último, la siguiente Real orden, que hemos anunciado al exponer el propósito del Gobierno acerca de tan importante asunto:

«Excmo. Sr.: Cualesquiera que hayan sido los grandes beneficios que para la economía nacional se hallaron en el régimen arancelario, aprobado por el Real decreto de 31 de Diciembre de 1891, el transcurso de los años hace indispensable su revisión, si han de ser los aranceles nacionales una expresión orgánica del estado actual del país, en orden á las necesidades de su producción y á las conveniencias de su comercio. En el sentido de la oportunidad, y aún de la urgencia de tal reforma, se han pronunciado en el último año grandes movimientos de pública opinión, á la que responden deberes de gobierno, expuestos ante la Junta que V. E. tan dignamente preside, en la sesión por ella celebrada el día 21 de Febrero próximo pasado; y conviniendo entrar ya de lleno en el estudio concreto á que obliga la trascendencia de la medida;

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha dignado disponer que la Junta de Aranceles y Valoraciones se sirva informar á este ministerio, en el plazo que le sea indispensable acerca del procedimiento más eficaz para llevar á cabo la indicada revisión del vigente régimen arancelario, formulando en su caso las bases á que hubiere de ajustarse una autorización legislativa para realizarla, tanto en lo que respecta á la estructura del Arancel y á las disposiciones de carácter general que hayan de regular su aplicación, como respecto á la clasificación de los productos y mercancías que en sus tarifas se comprendan y á reglas para la fijación ulterior de los derechos en cada clase.»

También se ha resuelto por Real orden de 2 del actual que del ministerio de Hacienda se remitan á la Junta de Aranceles y Valoraciones cuantos escritos é informes se reciban de las Corporaciones, Sociedades y particulares, acerca de la revisión de los aranceles.

Disposiciones Oficiales

La «Gaceta» publica las siguientes:

«El Rey, poseído de profundo dolor por el triste acontecimiento de la muerte de su muy amada abuela Doña Isabel II, y deseando tributar á la augusta finada un testimonio de su pesar y consideración á la misma, ha dispuesto que se hagan los honores señala-

dos por las ordenanzas del ejército por su alta jerarquía; que se dirijan á los reverendos Arzobispos, Obispos y vicarios capitulares reas las cartas encargándoles celebren exequias; que la corte vista seis meses de luto; los cuatro primeros rigurosos y los dos últimos de alivio en la forma de costumbre, debiendo empezar á contarse desde el 10 del corriente.»

También publica otro decreto que dice:

«Para manifestar el Rey el sumo dolor que le ha causado la muerte de su muy amada abuela la reina Doña Isabel II, ha resuelto que desde mañana, día 10 del corriente, vista la corte de luto por espacio de seis meses, los cuatro primeros rigurosos y los dos últimos de alivio, así como los generales, jefes y oficiales del ejército y de la armada, lleven en su uniforme un lazo negro de crespón de ocho centímetros de ancho en el brazo izquierdo, por encima del codo, y guantes negros, con arreglo á la Real orden de 25 de mayo de 1896.»

El luto sin uniforme será el ordinario: traje y guantes negros y gasa en el sombrero.

Noticias

De la península

La Junta ejecutiva republicana-socialista ha tomado el acuerdo de tratar del problema de subsistencias y exigir del Ayuntamiento que haga de la fabricación del pan un servicio público, en cuyo caso podría despacharse á 30 céntimos el kilo.

También fueron elegidos los comisionados encargados de procurar que sea lo más numerosa posible la reunión del primero de mayo para demostrar la armonía que existe entre los partidos republicano y socialista revolucionario.

—El gremio de Cafeteros y Pasteleros, en reunión celebrada para tratar del descanso dominical, ha acordado elevar, como lo han hecho, una solicitud al Instituto de Reformas sociales, exponiendo los perjuicios que se les ocasiona con el cierre de sus establecimientos los domingos, por ser este día el de mas venta de sus artículos y muy expuestos éstos á deterioro y avería.

No se opone el gremio á conceder un día de descanso á sus dependientes, con tal que no sea el domingo.

—Telegráfan de Lisboa diciendo que cerca de Braganza ha aparecido una partida de salteadores, formando en junto unos 60 hom-

bres, que atacó á tiros la diligencia cuyo cochero salvó el carruaje excitando y agolpeando los mulos.

De la refriega algunos viajeros resultaron heridos.

—Un personaje político de alta significación, hablando hoy con los periodistas, decía:

«Ya ven ustedes que el señor Moret concede un año por lo menos de vida ministerial al señor Maura.»

—Si señor, contestaron, pero es probable que don Antonio se cansara antes de un año de ser poder y entonces:

—Entonces continuará mandando el partido conservador, apoyado desde el banco azul por el propio señor Maura.

—Zaragoza.—Persiste la huelga de huérfanos.

Estos depositan sus verduras en el Campo del Sepulcro.

Hoy lo harán en el solar de la Casa de la Infanta.

La sociedad del mercado estudia el modo de solucionar el conflicto.

—Zaragoza.—En la Cámara de Comercio se han reunido las sociedades económicas para enterarse de la circular de la Liga, análoga á la madrileña, sobre el acuerdo del gobierno de insertar en la «Gaceta» los balances.

—Vitoria.—Apenas posesionado de su cargo, el gobernador ha ordenado que los vendedores de periódicos vocean sólo los títulos de éstos.

Se espera que el gobernador rectifique la orden.

—Castellón.—Se ha celebrado el certamen de tiro, organizado por la Sociedad de Cazadores de San Huberto.

Tomaron parte gran número de tiradores de la provincia.

Soltáronse seiscientos veinte palomas.

El primero y segundo premios los han obtenido los tiradores de Almazora, y el tercero uno de Castellón.

Algunos tiradores han formulado protestas.

Numeroso público ha presenciado el certamen.

—Castellón.—En el inmediato pueblo de Nules se ha celebrado un importante mitin republicano, al cual asistieron millares de personas.

Los oradores pronunciaron fogosos discursos, que el auditorio aplaudió con entusiasmo.

Los nuleses han dispensado un gran recibimiento á los propagandistas republicanos, á quienes esperaron con banderas y músicas en la estación del Norte.

El discurso del señor Gasset ha satisfecho mucho á los republicanos.

FERRO-QUINABILSLERI

El Dr. D. Antonio Espina y Capó, médico del Hospital general de Madrid, Académico de la Real de Medicina y Cirujía, etc.



«Certifica: Que los preparados Bisleri, de vino quinado y ferruginoso FERRO-QUINA BISLERI, son unos de los mejores y más eficaces en el tratamiento de las anemias, y que su composición no produce trastorno alguno gástrico. Asimismo las píldoras antipalúdicas de ESANOFELE me han dado excelentes resultados.»

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Representante: ALFREDO ROLANDO Bajada S. Miguel 1. BARCELONA

Subasta voluntaria

Una casa compuesta de zaguán, dos pisos, dos entresuelos, una botica, porche y terrados, señalada con los números 5, 9 y 11, de la calle de Cavallería de esta ciudad. Tendrá lugar el día 25 de los corrientes á las once de su mañana, en el despacho del Notario don Miguel Pons en poder del cual se halla el pliego de condiciones que han de regir en la subasta.

Sombrerería

de M. Llabrés

40 SAN NICOLÁS 40

Temporada de

PRIMAVERA Y VERANO

Grande y variado surtido de Sombreros de fieltro, paja y otras clases.

Clacks y sombreros copa

Especialidad en gorras para toda clase de Sports y otros servicios.

El crédito de mi establecimiento, está fundado en la economía de precios.

40 S. Nicolás 40

Dependiente

Desea colocación uno de Droguería y Ferretería.

Informarán: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

La Regente

Tienda de hules, telas de goma, plumeros, esponjas y otros objetos. Especialidad en hules para carruajes. Jaime II, 35—Palma de Mallorca.

SE COMPRAN Y VENDEN FINCAS

CONSTITUCION DE HIPOTECAS

Calle de Rubí número 20, principal

ALMACENES SAN JOSÉ

BRONDO ESQUINA BORNE

Grandes Novedades

para Primavera y Verano

Sedería, Lanería y Artículos de fantasía. Nueva Sección de fantasía

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

Los adelantos de la ciencia



Inventor de los renombrados medicamentos

CASILE

Diputación 435 BARCELONA

han logrado que el Dr. Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente, la TISIS en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (sufocación), espectoración, y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las «Perlas Casile» que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir «no más tisis.» Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados «Confites Casile», que aecidos á las «Perlas» combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el «Bálsamo Casile», que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son «afonía», (debilidad del estómago), «digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gas, ralgas, dilatación, catarros, úlceras; hipercloridias» y toda clase de «dispepsias», haciendo desaparecer al momento los «vómitos, ardores y pesadez», sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Presios de venta: Perlas Casile, 5 pesetas; Confites Casile, 5 pesetas; Bálsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 49, Barcelona, en Palma de Mallorca en la farmacia de DON JUAN VALENZUELA, plaza de la Cartera, núm. 14.

MÁQUINA DE BORDAR "EXTRA"

Con la máquina de bordar ENTRA se hacen toda clase de trabajos en bordados menos los llamados al realce. Se bordan cortinas, portiers, stores, paravantes, tapetes, colchas, cubrepies, alfombras, cojines, fundas de muebles y pianos, zapatillas, trajes de señoras, capas y toda clase de tapicerías. En UN DIA se hace el trabajo que á mano se tardaría UN MES. No es necesario saber bordar para hacerlo con esta máquina, cuyo manejo se aprende en CINCO MINUTOS.—Precio DIEZ PESETAS.—Enseñanza gratis.—Para su venta y enseñanza informarán: calle de la Misión 25-1.º

Folleto de LA TARDE (29)

Paris misterioso

(de Ponson de Terrail)
Los espadachines de la Ópera

(Propiedad Sres. Lezcano y C., de Barcelona.)

—Sí, mi general.

—Señor marqués—continuó el barón—vuestro padre era mi amigo del alma; tres veces en los campos de batalla me salvó la vida; ahora os suplico que paréis atención en lo que os voy á decir: tengo cuarenta y cinco años, treinta de servicio, he hecho veinte campañas, he recibido diez y ocho heridas y he matado seis hombres en desafío. ¡Miradme bien á la cara! ¡Marqués! ¿la tengo de cobarde?

—No dije Gontran, —y al decir esto fijó su mirada, no en el general, sino en el coronel León que con desdeñoso gesto le contemplaba.

—¡Pues bien!—replicó el general,—puesto que no me juzgáis cobarde, juradme que jamás pronunciaréis el nombre de la mujer, causa de que nos hallemos en este lugar; á cambio de esto, estoy dispuesto á pedir os mil perdones; además, para mí sería muy doloroso verme obligado á matar al hijo del hombre á quien quiero como á un hermano.

Sin la presencia del coronel León, Gontran se hubiese arrojado á las plantas del general implorándole perdón; pero Gontran no se pertenecía y su voluntad no hubiera influido nada en la suerte del barón. Profundamente conmovido el joven marqués, lanzó una mirada de súplica al coronel León. Este permanecía sereno é impasible y su mirada de un modo altivo, daba á entender á Gontran que no le quedaba otro recurso que dejarse de sensiblerías y batirse con el barón.

Haciendo un esfuerzo extraordinario de voluntad el marqués de Lacy, y sin atreverse á mirar frente á frente al noble barón, le dijo:

—Señor general, de buen grado os complacería, pero me es imposible... me habéis insultado y aun en contra de mi voluntad he de batirme con vos.

El coronel miró de un modo harto significativo á Gontran, dándole á entender que había hablado en demasía.

El general, ante la contestación del marqués de Lacy, se separó de éste exclamando:—¡Fatalidad!

Gontran se aproximó al coronel y le dijo en voz baja.

—Ese hombre, á quien queréis que mate, vale mil veces más que el capitán Lemblin, ¡y lo que estamos cometiendo es una infamia sin nombre.

—Ya lo sé—respondió el coronel con cinismo,—pero el capitán es de los nuestros y si los papeles estuviesen trocados, sería á Lemblin á quien tendríais que matar.

Gontran nada respondió, concretándose á pensar:

«En malhora me afilié á los Compañeros de la espada!»

Repentinamente, oyóse la voz del coronel que decía:

—¡Caballeros, preparaos!

En tanto que los dos adversarios se despojaban de sus levitas quedando en mangas de camisa, los testigos medían las armas y sorteaban el puesto que cada adversario había de ocupar sobre el terreno.

Surgió un pequeño incidente sobre las espadas que habían de batirse; se confió á la suerte la elección y ésta recayó sobre las compradas por el coronel en casa de Zaeu.

El coronel, que actuaba de juez de campo, entregó las espadas á los contrincantes, diciendo rápidamente al oído de Gontran las siguientes palabras:

—Para hacerlos matar no valía la pena de haber hecho lo que hicieris por conseguir el amor de Leona.

Aquellas palabras ejercieron en Gontran una influencia magnética. La imagen de Leona se le apareció amorosa y sonriente; esta visión borró en él los últimos sentimientos de noble generosidad, y ya no pensó más que en vivir para amar, aunque para ello tuviese que derramar la sangre del noble general.

El barón de Ruvigny había sido en sus mocedades un excelente tirador, y el mismo mulato Sanjorge, el más atamado profesor de aquella época, no le hubiese desdeñado por discípulo suyo.

Tiempo hacía que, dedicado el general á trabajos de más monta, había en absoluto dejado de asistir á las salas de armas, pues creyó que era más noble y heroico dedicar sus energías en defensa de la patria; que no exponer la vida inútilmente en un duelo, en el que no siempre el vencedor fué el ofendido.

Aunque en la plenitud de sus fuerzas, el barón había perdido esa elasticidad necesaria en todos los músculos, para aquellos que se dedican á la esgrima; su mano habíase vuelto torpe y sus movimientos pesados; de su antigua habilidad en el arte de esgrimir, sólo le restaba un valor á toda prueba. Por otra parte, sentía el general una gran repugnancia á batirse con el hijo de su difunto compañero de armas.

Todas estas causas aseguraban el triunfo de Gontran; era joven y consumado espadachín, y á mayor abundamiento, el recuerdo de Leona despertó en él un sentimiento egoísta, que le hizo olvidar los vínculos de sagrada amistad que su padre había tenido con el barón, no viendo en frente de sí más que un hombre á quien había de sacrificar, porque así convenía al egoísmo de su amor y á los fines de la terrible asociación de los Compañeros de la espada.

Puestos en guardia ambos adversarios, tubieron un momento, como si un sentimiento misterioso les cohibiera.

El coronel, que no las tenía todas consigo y temía que en un momento de generoso impulso, Gontran diera al traste con todos sus planes, murmuró al oído del joven marqués el nombre de Leona.

Este nombre galvanizó á de Lacy é instantáneamente atacó al general con verdadero furor, obligándole á perder terreno; el barón, más que atacar, se concretaba á parar los golpes con sangre fría.

En Gontran se operó ese fenómeno harto frecuente en los hombres de temperamento nervioso. La sangre le effuyó á la cabeza, y una nube roja nubló su vista. Los instintos del espadachín de oficio se revelaron en él, llegando hasta olvidar el nombre de su adversario.

Para los dos testigos, fué un espectáculo tan soberbio como terrible la encarnizada lucha de aquellos hombres que debieran ser amigos y que estaban condenados uno de ellos á morir sobre el terreno.

El general tuvo un momento en que, olvidando el nombre de su rival, le atacó con encarnizamiento, no viendo en él más que un enemigo á quien era preciso poner fuera de combate.

Diez minutos duraba tan terrible lucha, sin que los bríos de los combatientes decayeran... Repentinamente el general dió un grito, y al marqués se le escapó la espada de las manos.

El barón de Ruvigny permaneció en pie con las manos en el pecho breves momentos, y hubiese caído en tierra á no haber sido sostenido por su testigo el caballero de Asti.

—Tengo frío murmuró el general.

Y se desvaneció en brazos de su falso amigo.

La espada de Gontran había tocado el diafragma, hiriéndole mortalmente.

Alfonso XIII en Cataluña

(De nuestro Corresponsal especial)

(Por correo)

Por la muerte de Isabel II.

Barcelona 10

Durante toda la pasada noche recibió S. M. ininidad de telegramas de las Cortes y Gobiernos extranjeros, dándole el pésame por la muerte de su Augusta abuela doña Isabel II. Entre estos los había del emperador Guillermo, Reyes de Inglaterra, Zar de Rusia y del Presidente de la República francesa.

Esta mañana la Mayordomía Mayor de Palacio ha contestado á todos.

En todos los edificios públicos y en los consulados se han izado las banderas á media asta y en muchos han sido retiradas las colgaduras.

Los buques surtos en el puerto no permanecen empavesados, como los días anteriores.

En el vestíbulo de la Capitanía General se ha colocado una mesita con una lista de pésame, la cual han firmado las más importantes personalidades de esta capital.

La serenata que los coros de Clavé, debía dar á S. M. esta noche, ha sido suspendida.

Pasado mañana se celebrarán en la Catedral solemnes exequias para el eterno descanso del alma de S. M. la Reina doña Isabel II.

Don Alfonso XIII en Monserrat

Barcelona 10

A las siete y media de la mañana ha salido para Monistrol y Monserrat el tren que conduce á S. M. y demás comitiva.

Acompañaban al Monarca los señores Maura, Linares y Rotwos, altos dignatarios de su corte, y los jefes de la guardia civil señores Teruel e Ibáñez.

El numeroso gentío congregado en los alrededores de la estación aplaudió calurosamente al joven Soberano, contestando éste con cortés saludo.

S. M. vestía traje de Almirante y en señal de luto llevaba una gasa en el brazo derecho y otra en los entorchados de la gorra.

En el andén ha sido despedido por el Alcalde señor Boladeres, los generales Castellvi, Borbón, Lopez Diaz, Makena y Salazar, y los jefes de los distintos cuerplos é institutos de esta guarnición.

Al arrancar el tren resonó en el espacio nutrida salva de aplausos.

El trayecto

En todas las estaciones de tránsito, especialmente en las de Tarrasa, Olesa y Monistrol, hallábase los andenes y cercanías completamente atestados de personas de diferentes clases sociales, las cuales tributaron al Rey sus manifestaciones de simpatía, oyéndose bastantes vivas á don Alfonso y algunos al señor Maura.

El Alcalde de Tarrasa al saludar á S. M. rogó encarecidamente que el día que se digna visitar aquella fabril población, permanezca en ella todo el tiempo que le sea posible.

En Monistrol

El convoy real, llegó á Monistrol á las 8:52, en medio de los vitores y aplausos del inmenso gentío que invadía las cercanías de la estación.

La Banda Infantil de obreros tocó la Marcha Real al mismo tiempo que multitud de señoritas que allí se hallaban, arrojaban flores al Monarca, saludándole con entusiastas vivas.

Entre vitores y aplausos dirigióse S. M. á la estación del ferrocarril de Cremallera, en donde le esperaban los comisionados de la Excmo. Diputación Provincial.

De Monistrol á Monserrat

Durante todo el tiempo que duró el acceso á la pronunciada pendiente S. M. profundamente emocionado contemplaba aromado á la ventanilla los soberbios y hermosísimos panoramas que á ambos lados de la vía se distinguen, participando á sus acompañantes la admiración que le causaba. En todos los desfiladeros y mesetas veíanse multitud de somatenes aporreados, los cuales aclamaban al Rey en su paso.

La llegada

A las nueve y cincuenta y siete minutos llegó á la estación superior, el tren real.

Una compañía de cazadores de Mérida, tributa al Rey los honores de ordenanza. A guisa de salvas disparábase cohetes de dinamita.

Reinó un entusiasmo indescribible siendo imponente y grandioso el es-

pectáculo que se ofreció á la vista de todos los expedicionarios. Los somatenes formados en la plaza del Monasterio y lados de la carretera presentaron sus armas.

El capitán general señor Delgado Zulueta, seguido del comandante general de somatenes señor Ruiz Ranoy y respectivos estados mayores, dió la bienvenida al Monarca, presentándole á los somatenes, explicando á S. M. lo provechosa que es dicha institución por los relevantes servicios que prestan.

Todos estos que aquí han venido—dice el señor Delgado—á presentarle su más leal testimonio de lealtad y adhesión, son amantes de la paz, del orden y de la moralidad.

Terminó suplicando al Monarca, que busque una fórmula legal para que no se les moleste con procesos insidiosos, de los cuales siempre son absueltos, pero cuya larga tramitación les perjudica en sus intereses, y que se les conceda el fuero de autoridad.

S. M. entonces hizo una seña al señor Maura, y este en brillante oración manifestó que ni el Gobierno ni el Rey tenían que hacer objeción alguna á lo que solicitaba, y que por lo tanto pronto sancionaría D. Alfonso el Real Decreto concediendo la gracia solicitada.

El vocal de Somatenes don Antonio de Arjila en nombre de la institución dió las gracias al Monarca, resonando en el espacio una salva de aplausos que devolvía el eco de las montañas.

Se calcula que no bajaba de 15.000 el número de somatenes reconcentrados en la falda de Monserrat, y dícese que quedaron más de 3.000 en Barcelona á causa de la poca formalidad de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, pues parece ser que esta había prometido la rebaja de la cuarta parte del importe del billete, y después cuando todos los somatenes fueron á tomarlo se les negó dicha concesión, lo cual muchos tomaron como ofensa y no salieron de la ciudad condal. Esto unido á la circunstancia de que más de 7.000 individuos tuvieron que regresar á sus pueblos por falta de albergue pues eran insuficientes las tiendas de campaña emplazadas por los ingenieros militares, hizo que el número de somatenes no ascendiera á 25.000 como en un principio se había creído.

En el Monasterio

Seguidamente S. M. emprendió á pié el camino del Monasterio, acompañándole el Arzobispo de Tarragona, los Obispos de Barcelona, Vich, Seo de Urgell y Solsona.

Grandes y prolongados aplausos en el espacio, durante el tiempo que duró el corto trayecto que separa la estación superior del Monasterio.

El Monarca vivamente emocionado por el cariñoso recibimiento, contestaba á las demostraciones de simpatía, saludando cortésmente.

S. M. entró en el Templo bajo palio cuyas varas eran llevadas por los diputados provinciales señores Pons, Olmeda, Rubio, Torres, Bertrán y Musitu y Ferrer y Barbará.

Entonces acto seguido un Tedeum, y después los oficios divinos, oficiando los prelados que he citado anteriormente.

Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. Beuloch, Obispo de Solsona, cuyo prelado con fácil palabra, hizo la apología de la Reina doña Isabel II, enalteciendo su memoria y diciendo que fué en vida muy amante de los pobres, madre cariñosísima y Reina piadosa y cristiana. Saludando á los somatenes dijo que deseaba que esa gloriosa institución que tanto inmortalizó á la región catalana, no tuviera que continuar las glorias del Bruch, pues su leña es siempre la paz, y por eso se cobijan al amparo de la gloriosa virgen de Monserrat, la Virgen Negra, la patrona de todos los catalanes.

Otros actos

Después el Rey, colocó la primera piedra en el monumento que se ha de erigir en la plaza denominada de los claustros antiguos, para perpetuar la memoria del heroico hecho realizado por los somatenes del Bruch é inauguró otro monumento que la Asociación de Hijas de María de Cataluña dedica á su Excelsa Patrona.

Seguidamente verificose en honor al Monarca una suelta de 2.000 palomas mensajeras, las cuales se remataron en el espacio entre los vitores y aplausos dirigidos al Rey por los allí congregados.

El banquete

A las trece han comenzado á entrar en el vasto salón los numerosos invitados al banquete oficial.

Había dos mesas una para treinta cubiertos y otra para ciento cincuenta.

La primern presidiala el Rey, teniendo á su derecha al Cardenal Casañas y al señor Maura y á la izquierda al presidente de la Diputación señor Espinós y al Capitán General señor Delgado Zulueta. Frente á S. M. tomó asiento el Jefe superior de Palacio señor Duque de Sotomayor con los generales Linares y Polavieja á la derecha y á su izquierda el abat mitrado del Monasterio y al general Pacheco, jefe del cuarto militar.

En la misma mesa tomaron también asiento los prelados ya citados, el general Martitegui, el gobernador Civil, el Marqués de Comillas y otros.

En los extremos hallábase los Ayudantes de Campo de S. M.

En la segunda mesa ocupaba la presidencia el vicepresidente de la Comisión Provincial Sr. Griera y en ella figuraban 150 comensales, entre los que había senadores, diputados á Cortes y provinciales, Grandes de España autoridades jefes de somatenes y unos quince periodistas.

El menú, fué exquisito si bien el servicio resultó bastante deficiente.

Antes de terminar el banquete levantóse el señor Maura, y desde la plataforma del monumento, pronunció un elocuente discurso, en tonos muy patrióticos, y terminó diciendo que S. M. D. Alfonso XIII había tenido á bien decretar el uso de la medalla conmemorativa de la proclamación de la Virgen de Monserrat.

El discurso de nuestro ilustre paisano fué acogido con una salva de aplausos.

Seguidamente fueron repartidas las medallas á todos los invitados y somatenes.

S. M. después acompañado del Capitán General señor Delgado y del Comandante General de Somatenes señor Ruiz Ranoy, revisó á estos siendo aclamado calurosamente.

Acto conmovedor

D. Alfonso XIII, estrechó la mano abrasó al anciano Ramón Graell que tiene 88 años de edad, y es el individuo más antiguo de tan benéfica como útil institución. Es tío de nuestro compañero en la prensa señor Balet, redactor corresponsal del *Noticiero* en Manresa, y que también se hallaba presente.

S. M. concedió al anciano una condecoración, y éste profundamente conmovido agradeció al Monarca en nombre de su familia tan honrosa distinción manifestando además que todos sus antepasados fueron amantes de la Monarquía hoy dignamente representada por el joven Rey.

El Soberano concedió permiso al anciano para que tomara asiento en el tren real.

Después S. M. estrechó la mano á un descendiente director del célebre tamborero del Bruch, que con su hazaña hizo emprender vergonzosa retirada á numerosas fuerzas del ejército invasor.

El Rey continuó dando apretones de manos á numerosos individuos del somatén, muchos de los cuales lucían la clásica barretina encarnada.

El regreso

Después D. Alfonso aprovechando un corto espacio de tiempo, dirigióse á la cueva donde según la tradición apareció la Virgen, más al hallarse á medio camino, llegó el Marqués de Tovar y le comunicó que el tren real hallábase ya preparado.

Don Alfonso entonces retrocedió y con suma agilidad, cruzando varios atajos dejó muy atrás á su acompañamiento adelantándose unos 300 pasos de él.

Entre los aplausos de la muchedumbre penetró S. M. en el vagón régio.

Un incidente horgió al entrar los invitados en el tren.

Un mozo de la estación negóse á permitir la entrada en el mismo al anciano Ramón Graell que para ello tenía autorización del Monarca entibiándose una fuerte discusión entre el señor Balet que lo sostenía y el citado mozo, discusión que terminó con una fuerte batofada que recibió éste, al intentar á viva fuerza arrojar al infeliz anciano del interior del coche.

El tren real partió á las diez y siete llegando á Monistrol á las 17:45, entre los entusiastas vivas del inmenso gentío que allí se agolpaba.

En todas las estaciones de tránsito fué aclamado calurosamente.

Llegada á Barcelona

A las 20 entraba en la estación del Norte el tren real.

En el andén, hallábase el alcalde señor Boladeres y una nutrida representación del elemento oficial civil.

El elemento Militar estaba representado por el General Gobernador señor Castellvi y cuatro generales más acompañados de sus respectivos estados mayores.

Desde las 16, un gentío numeroso ocupaba los alrededores de la estación, lo mismo que el paseo de San Juan y avenidas inmediatas al Arco de Triunfo.

Don Alfonso XIII saltó del coche, sonriendo manifestando á varios periodistas que le interrogaron, suma satisfacción por la excursión realizada.

Al dirigirse al coche, adelantose una señorita de gentil figura y agraciado rostro, y arrodillándose ante Su Majestad le besó la mano entregándole una preciosa canastilla de flores.

Los aplausos y vivas arrebataron al arrancar el coche en que iba el Monarca, en el cual ocupaban asiento los generales Pacheco y Polavieja.

Rodeado el coche por el pueblo siguió su carrera hasta la Capitanía General entre vitores y aplausos, que eran contestados por el Monarca con suma afabilidad.

Un incidente.—Silbidos

Al pasar el coche que conducía á S. M. salieron de la parte izquierda del Paseo de San Juan varios silbidos.

Yo que en aquel momento me hallaba sobre un banco, presenciando el paso de la régia comitiva, tuve que emprender vertiginosa carrera por temor de no ser alcanzado por algún garrotazo de los que propinaba la policía al perseguir y disolver á los que silbaban.

Me dirigí al Gobierno Civil con objeto de procurarme datos y mientras estaba hablando con el secretario señor Portela llegaron varias parejas de seguridad conduciendo tres detenidos y sucesivamente dos parejas de la guardia civil con otros cinco.

El total de individuos detenidos fué 18 ocho de los cuales ingresaron en los calabozos del gobierno civil y los restantes en los depósitos del cuartel de la benemérita.

Los nombres de los detenidos son los siguientes: Sixto Gímenez, Enrique Rovira, Francisco Sanroig, Francisco Solé, Alvaro Ramiro Amigó, Ramón Piqué, Joaquín Blesa y Emilio Marty.

Sixto Gímenez fué detenido por el sargento de seguridad señor Tirante, en el preciso momento en que blandiendo un grueso garrote que llevaba y un puñal, daba gritos de muera el rey. Ocupósele además un pito y una papeleta rejebo de la Fraternidad Republicana que llevaba el número 901.

La conducción de este detenido al Gobierno Civil hizo bastante difícil pues el pueblo quería lincharlo.

Otro de los detenidos apellidado Marty es un extranjero natural de Alby (Francia) y es muy evocado por sus ideas anarquistas.

Los demás en su mayoría son también conocidos como libertarios.

A varios de ellos se les ocuparon también algunos pitos.

En la Capitanía

El gobernador civil señor González Rotwos, pasó inmediatamente á la Capitanía General á comunicar lo ocurrido al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, conferenciando con éste más de una hora.

El señor Rotwos, al salir de la conferencia mostróse muy reservado, facilitándome solamente el programa que acababa de sancionar S. M. para la continuación de festejos y excursiones que verificará durante su estancia en Cataluña.

A la hora de terminar la presente información continúan los detenidos encerrados en los calabozos del Gobierno Civil.

El programa

El itinerario del viaje y excursiones aprobado por S. M. es el siguiente:

Lunes y Martes.—Exequias solemnes que se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral, en sufragio del alma de S. M. la Reina D. Isabel II. A ellas asistirá D. Alfonso XIII.

Miércoles Jueves y Viernes.—Viajes á Tarragona, Reus, Lérida y Manresa, llegando á esta última población á las cinco de la tarde.

Sábado día 16.—De ocho á nueve de la mañana visita de D. Alfonso á los Talleres de la Miquinista Terrestre y Marítima.

De nueve á doce, visita al Centro Cooperativo de Pescadores, y asistirá á los festejos anunciados por la Junta

de Obras del Puerto y Club de Regatas.

A las 14 visita á la fábrica «La España Industrial.»

A las 15 y 30 excursión á Badalona regresando á las 18.

A las 20 y 30, tendrá lugar en el Palacio de Bellas Artes, contiguo al Parque, la recepción de los Ateneos Obreros.

Domingo día 17.—A las ocho saldrá el tren real para Villafranca del Panadés, llegando á esta población á las 10. Seguidamente se celebrará una misa de campaña.

A las 12 y media saldrá de Villafranca y llegará á las 13 á San Sadurn de Noya, permaneciendo en esta villa hasta las 16 y 30 partiendo después para Barcelona en donde llegará á las 18.

Lunes día 18.—A las nueve visita al Hospital Clínico, presenciando el Rey el acto académico que se celebrará.

A las 10 y media excursión á Sabadell, llegando á esta fabril población á las once y media.

S. M. almorzará durante el trayecto.

A las 14 y 45 partirá para Tarrasa, permaneciendo allí hasta las 18, regresando á Barcelona á las 19 y 30.

Por la noche asistirá á la recepción de clases mercantiles en la Casa Lonja.

Felicitaciones

El señor Maura recibe continuamente gran número de telegramas y cartas felicitándole por el viaje régio.

El señor Boladeres, recibe también muchas felicitaciones de sus compañeros del resto de la Península, dándole la enhorabuena por los agasajos que se han tributado al Monarca.

Flores

Teatrales

Lirico

Con escasisima concurrencia se estrenó anoche *La Patrona del Regimiento*.

La obra sale del molde de los últimos estrenos: pero notábase en ella una falta de ensayo que unida á la malayescas indumentaria empleada en el desfile militar, fueron bastantes para que el público tampoco quedase satisfecho con este estreno.

La Sra. del Rio y les Sres. Nadal, Aladia, Alarcón y Recoler estuvieron bien en sus respectivos papeles, lo que se les premió con aplausos.

Para esta noche están anunciadas *La Reina Mora*, *Los Chicos de la Escuela* á estreno, baile español por las hermanas Moreno y *La Patrona del Regimiento*.

DESGRACIAS

Sobre las tres y media de la tarde de ayer ocurrió una sensible desgracia de la que fué víctima un infeliz muchacho.

Francisco Colom, de 13 años de edad, de oficio carpintero, bajaba por la calle de Arabí (costa de sa pols) tirando de un carretón de los llamados de mano. Al hallarse á la mitad de la citada calle el carretón tomó alguna velocidad, la que no pudo impedir el muchacho á causa de su poca edad, á pesar de que el carretón no iba cargado.

Al desembocar la precitada calle de Arabí, y pretender dar la vuelta para irse hacia la Rambla, lo hizo con tan mala fortuna que tropezando se cayó al suelo, pasando el carretón por encima de él.

Inmediatamente le prestaron auxilio, acudiendo al lugar del suceso, varios transeuntes, el Teniente de Alcalde D. Francisco García Orell, el Comandante de la guardia municipal señor Pascual y el guardia de punto en la Rambla, conduciendo al herido al dispensario de la Cruz Roja, en donde le practicaron la primera cura los médicos de dicha benéfica Asociación, señores Roger (D. R. y D. A.) y D. Bartolomé Gayá, médico municipal.

Las heridas del pobre muchacho eran gravísimas, tenía una en la cabeza de bastante consideración y un duro golpe en el pecho que le produjo una hemorragia de sangre.

En vista de su estado grave, los

citados señores facultativos ordenaron fuera conducido el herido al Hospital Provincial.

Más tarde personóse en el lugar del suceso el Juez del Distrito, señor Bauzá; trasladándose luego al Hospital, en donde tomó declaración al muchacho; instruyendo las oportunas diligencias.

A las nueve de la noche dejó de existir el desgraciado niño.

—En la madrugada de ayer ocurrió en las inmediaciones de la Puerta de San Antonio una sensible desgracia.

Un conductor de un carro de transporte que venía á Palma, al querer bajar del carro se enredó con una cuerda cayendo al suelo y como el vehículo iba andando, le cogió una de las ruedas la parte inferior de la cara produciéndole una extensa herida en la barba.

Fué inmediatamente asistido por varios transeuntes, y trasladado á la Casa de Socorro en donde el médico de guardia le practicó la primera cura.

El desgraciado se llama Bartolomé Bauzá, natural de Montuiri.

Judiciales

En la Audiencia

Señalamiento

Mañana, miércoles, á las diez y media, se celebrará ante la Audiencia provincial, y en juicio oral y público, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Palma sobre lesiones y seguida contra Sebastián Simonet Crespi y otro.

Representará al Ministerio público Teniente fiscal D. Carlos de la Quintana y defenderá al procesado el letrado D. Pedro Ripoll.

El viaje del Rey

En Palma

Continúan los preparativos de festejos para S. M.; En el Centro Militar y Circolo Mallorquin se trabaja activamente en el levantamiento de las tribunas é iluminación. Esta será espléndida, siendo las instalaciones por gas y por electricidad.

En la calle de la Marina se han colocado ya bastantes gallardetes.

En el Club de Regatas adelantan rápidamente los trabajos de construcción del desembarcadero y trasformación de la sala central en elegante Salón de espera.

Lo propio sucede con los trabajos del Arco de Triunfo, de la calle de Palacio.

Se han colocado algunos arcos voláticos junto á los andamios con objeto de que se pueda trabajar de noche; como así se hace.

En el vapor «Bellver» llegado esta mañana de Barcelona ha sido portador del coche en el cual debe ir S. M.

Dicho coche es muy bonito y ha costado 7.300 pesetas siendo propiedad del Exmo. Señor Marqués de La Torre.

Según noticias de carácter particular, sabemos que es muy probable el que suspenda el proyectado viaje del vapor «Miramar» á Ciudadela para esperar al Monarca, puesto que el señor Maura ha hecho indicaciones en este sentido.

Gaceta del día

El Conde de San Simón

El Exmo. Señor Conde de San

Simón, que era esperado hoy procedente de Barcelona, no llegará hasta el lunes de la próxima semana.

Amago de incendio

Anoche en una casa de la calle de los Hostales ocurrió un amago de incendio, que quedó sofocado á los pocos momentos; quemándose solamente un jergón y algunas sábanas y mantas que sobre él había.

Obra de actualidad

Mañana se pondrá en venta en las principales librerías de esta capital la obra *Viajes Reales á la Isla de Mallorca*. Dada la oportunidad de su publicación no podemos menos de recomendar su lectura.

Viajero

En el vapor correo «Balear» debían salir esta tarde para Barcelona: D. Pedro Ballester, Don José Bestard, D. Agustín Cortés, don Francisco Pastor y D. Santiago Ferrer.

Por sospecha

Un muchacho de 13 años de edad, vecino del arrabal de Santa Catalina, ha sido conducido al depósito municipal de Capuchinos, por sospechas de que pueda ser el autor del robo de dos gallinas del huerto «La Sini», situado en la Ronda de Poniente.

Reyerta

En la casa de Socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un sujeto, el cual había sostenido una reyerta con otro, propinándole éste un fuerte mordisco en la nariz.

Viajeros Ilustres

Esta mañana han llegado procedentes de Barcelona, los Excelentísimos señores: Conde de Sallent, y Marqueses de la Cénia y de la Romana.

Con dicho motivo han pasado al muelle á recibirlos, los Excelentísimos señores D. Gonzalo Cerdán de la Pedraja, Gobernador Civil de esta Provincia; D. Jerónimo Rius, y D. Pedro Sampol, senadores por esta Provincia; y los señores Puigdorfilá, Sancho, Barceló, Diputados Provinciales; Massanet y Font (D. A.) conceja es de este Ayuntamiento; D. José de Ibarra, segundo comandante de Marina en este puerto; D. Antonio Sbert, D. Felipe Puigdorfilá, el Teniente coronel de la Guardia Civil señor Gutiérrez; D. Joaquín Ferrer, D. Francisco Garcías y muchos otros que sentimos vivamente no recordar.

En virtud del crédito que tiene el antiguo establecimiento de las *Monjas* de don Carlos Alabern recomendamos eficazmente á nuestros lectores la lectura que se reparte juntamente con el número de hoy.

Telegramas

El Rey en Barcelona

De nuestro corresponsal especial.

Los estudiantes de comercio

Barcelona 11-20'15

Los alumnos de la Escuela Superior de Comercio, se han reunido esta tarde á las tres acordando visitar á S. M. el rey don Alfonso XIII y pedirle la concesión de importantes mejoras para la carrera.

Estos han elegido presidente á nuestro paisano el joven D. Juan Blanch Frontera, el cual en unión de cuatro compañeros, será

recibido en audiencia por el Monarca.

Obsequio al Rey

Barcelona 11-20'20

En el escaparate del comercio de la calle de Fernando núm. 15 hállase expuesta una artística relojera de cuero, regalo de obrero Pío Año al Rey.

Es un trabajo perfectísimo que consta de 3400 piezas. Coronan el trabajo los atributos de la industria, el comercio y la agricultura.

Tres noticias

Barcelona 11-20'25

A las doce de hoy han sido puestos en libertad los detenidos de ayer. No han sido puestos á disposición del Juzgado.

—El Rey ha permanecido todo el día en el Palacio de la Capitanía General.

—El Sr. Maura ha manifestado que el cadáver de D.^a Isabel II llegará el próximo miércoles al Escorial. Los funerales se celebrarán el sábado en Madrid, aguardándose para ello el regreso del Príncipe de Asturias.

Un incendio

Barcelona 11-20'30

En una tintorería de la calle Mayor del Taulat n.^o 15 se ha declarado un violentísimo incendio. El fuego empezó por el departamento de las calderas, propagándose rápidamente por las cuadras y el departamento donde se efectúan las ventas. El voraz elemento en breve tiempo redujo á cenizas gran cantidad de existencias, calculándose que las pérdidas son considerables.

El fuego se propagó también á la fábrica de panas situada en la planta baja del mismo edificio, perteneciente a los señores Matalvech.

El triunfo de Maura

Barcelona 12-1'30

Anoche el Sr. Maura paseó á pie largo rato por las Ramblas y calle de Fernando.

El público al aperibirse de su presencia le aplaudió ruidosamente, saludándole.

Muchas personas se le acercaron para felicitarle.

Esto es el tema de todas las conversaciones.

El Rey ha hecho un cuantioso donativo á la familia del niño que sufrió algunas contusiones, al ser atropellado casualmente por el coche que montaba el Monarca.

El Rey ovacionado

Barcelona 12-1'35

Por la tarde el Rey estuvo asomado al balcón largo rato.

El público que siempre está apostado en gran número en los alrededores del Palacio, le tributó una ovación.

En los funerales que han de celebrarse en esta ciudad en sufragio del alma de D.^a Isabel llevará la representación del Rey el Duque de Sotomayor.

Ha llegado para dichos funerales un introductor de embajadores.

Lotería Nacional

Madrid 11-13'50

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

Primer premio de 500.000 pe-

setas ha correspondido al número 4.402 despachado en Madrid.

Segundo premio de 250.000 pesetas al número 8.234 despachado en Bilbao.

Tercer premio de 100.000 pesetas al número 8.151 despachado en Barcelona.

Cuarto premio de 45.000 pesetas al número 1.387 despachado en Barcelona.

Con 10.000 pesetas han sido premiados los números: 2.110, 3.088, 8.759, 2.102, 10.222, 6.251, 9.928, 2.557, 3.239, y 1.480.

Escándalos en Valencia

Madrid 12-7'30

(Dos telegramas)

Valencia.—Han ocurrido serios desórdenes en esta ciudad, á consecuencia de haberse celebrado la procesión llamada de San Vicente, que conduce el Viático á los enfermos y personas que no pueden asistir á la iglesia.

Con motivo de la procesión los elementos radicales de esta ciudad formaron una manifestación que se dirigió á la Alcaldía, en actitud tumultuosa.

La policía salió al encuentro de los manifestantes, originándose con tal motivo una fuerte colisión entre policías y manifestantes.

Del choque resultaron varios de éstos horidos y dos cabos. Los restantes agentes salieron también con contusiones.

Al pasar el señor Soriano por las calles fué vitoreado y acompañado por los grupos.

Salieron nuevas fuerzas de policía las que dispararon al aire.

Se han hecho numerosas detenciones de los que aparecían comprometidos, siendo puestos á disposición del Juzgado.

Por la noche reinó tranquilidad, pudiendo terminarse pacíficamente las fiestas que se celebran en honor á S. Vicente Ferrer.

El cadáver de Dona Isabel

Madrid 12-7'40

(Dos telegramas)

Paris.—El duelo será presidido por el Príncipe de Asturias en el palacio de Castilla.

Aquel ha recibido instrucciones desde Madrid acerca de que sea trasladado inmediatamente el cadáver de D.^a Isabel.

Las formalidades del protocolo han impedido abreviar el tiempo.

El cadáver será trasportado directamente al Escorial, por la circunstancia de estar ausente de Madrid el Rey.

Ayer salieron para la Frontera comisiones de gentiles hombres que han de hacerse cargo del cadáver.

También irán al mismo punto una sección de alabarderos para dar guardia al cadáver de la Reina y tributarle los honores correspondientes.

El Rey á Valencia

Madrid 12-8'35

A última hora ha corrido el rumor de que el Rey irá á Valencia en donde estará tres días.

No puedo confirmar esta noticia, sino solo remitirla á título de rumor.

Loubet en Roma

Madrid 12-8'25

Roma.—Se están haciendo

grandes preparativos para el recibimiento que ha de hacerse al Presidente de la República francesa Mr. Loubet, cuando realice su viaje á Italia.

En dicho viaje le acompañará una división de la escuadra que junto con la italiana serán revisadas en el puerto de Nápoles por el Presidente y el Rey de Italia.

El Comité organizado en Nápoles para organizar las fiestas ha resuelto ofrecer un banquete de 500 cubiertos á los oficiales y marinos de las dos escuadras.

División rusa

Madrid 12-8'30

Prest.—Ha fondeado en este puerto la división de la escuadra rusa compuesta del crucero «Dmitri-Donskoi» y de los contratorpederos «Redovy» y «Bedny».

Dichos buques harán provisiones y saldrán después para unirse á la división naval que manda el almirante Wirenus, fondeada en Cheburgo.

Los automóviles

Madrid 12-8'35

Niza.—Un automóvil lanzado á toda velocidad ha destrozado por completo á un niño de ocho años. A pesar de los gritos que daban los que presenciaron el accidente, el «chauffer» continuó su curso. La información abierta no podrá llevarse á cabo, porque la velocidad con que atravesó el automóvil hizo imposible conocer el número del mismo.

El hecho ha causado profunda indignación en esta ciudad.

La guerra ruso-japonesa

Madrid 12-7'50

(Dos telegramas)

Cerea del río Yalú se han cambiado algunos disparos entre los cosacos y los puostos avanzados de los japoneses.

—En Sin-Ghay se ha prohibido la entrada de un vapor chino y dos ingleses.

El puerto está totalmente cerrado al comercio y el tráfico completamente paralizado.

—En Ninchang la última noche los fuertes dispararon en dirección del mar, temiendo que los japoneses atacaran la plaza.

Poco tiempo después se reconoció el error.

El comandante de la plaza ha explicado el cañoneo diciendo que los fuertes ignoraban las señales que hacen los buques.

Madrid 12-8

De Wladivostok telegrafían que ha llegado á aquel puerto la escuadra rusa, lo que ha hecho un largo crucero por el mar del Japón sin encontrar ningún buque enemigo.

Telegramas posteriores afirman que es completamente inexacto que los rusos se retiraran de Chondú abandonando víveres y cañones.

La retirada de los cosacos se explica diciendo que obedecen al desarrollo del plan general de campaña ideado por Kuropotkin, el cual quiere cerciorarse de las posiciones, que ocupan los japoneses y efectivos con que cuentan.

Imprenta de F. Guasp, Morey.

PAÑERÍA ANGLADA Y LLAUGER

Antigua casa de CAN BITLA, Jaime II 113 y 115

Siendo muy próximo el plazo fijado para el derribo del edificio que ocupa este establecimiento para la prolongación de la calle de Colón, anunciamos al público la ULTIMA BARATURA de todas las existencias de lanillas, jergas, armures, estambres, vicuñas, alpacas negras y de color, merinos negros, pantalonería y demás artículos del ramo de pañería, los cuales se detallan I precios FABULOSA ENTE BARATOS y SIN COMPETENCIA POSIBLE.

No equivocarse: Pañería de Anglada y Llauger—Antigua Casa Bitla, Jaime II, 113 y 115

* Antigua Casa Alabern *

Tienda de LAS MONJAS

Palma de Mallorca

CASA FUNDADA EN 1857

LA antigüedad y formalidad de la casa es la mejor garantía para los compradores:

Ofrece á su numerosa clientela un magnífico y espléndido surtido de novedades para SEÑORA en

Sedas, Lanas, Etaminas y Algodones
de GRAN FANTASÍA

Grandes existencias en Ropa Blanca y Bordados.

CHALES Blonda y Bruselas

500 DIBUJOS Á ESCOJER * * PRECIOS DE FÁBRICA

Los artículos negros para LUTO son de NEGRO sólido y garantido.

Los Jueves venta de Retazos

TIENDA de "LAS MONJAS."